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Kleine Anfrage der Abgeordneten Petra Zais,

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/751

Thema: Deutschkurse an den Volkshochschulen (VHS) fiir nicht schul-
pflichtige Asylbewerberinnen und Asylbewerber

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt: ,,GemaR der Leipzi-
ger Volkszeitung vom 25.11.2014 will der Freistaat Sachsen fiir ein fla-
chendeckendes Angebot an Deutschkursen fiir Asylbewerber an den
Volkshochschulen in den kommenden drei Jahren 450.000 Euro bereit-
stellen”

Vorbemerkung:

Der Sachsische Volkshochschulverband (SVV) bewirbt sich beim Bundesamt
fur Migration und Fluchtlinge (BAMF) um die Genehmigung eines Projektes
und damit um die Férderung o. b. MaBnahmen durch den Bund. Eine
Voraussetzung fir die Genehmigung eines solchen Antrags ist die Vorlage
eines vollstandigen Finanzierungskonzeptes. Die Forderung des Bundes
umfasst jedoch maximal 75 % der Gesamtkosten. Fir die verbleibenden
25 % muss der Antragsteller eine Finanzierung nachweisen. Diese ist
zunachst mit der Entscheidung der Staatsregierung vom November 2014
zugesagt.

Die konkrete Umsetzung der finanziellen Unterstiitzung des Projektes des
SVV durch die Staatsregierung kann erst erfolgen, wenn die Genehmigung
durch den Bund erfolgt ist. Diese Entscheidung steht noch aus und wird nicht
vor Marz 2015 erwartet. Die Antworten auf die Fragen 1 bis 5 sind dem dem
Sachsischen Staatsministerium fur Kultus (SMK) vorliegenden Projektantrag
des SVV entnommen und stehen unter dem Vorbehalt seiner Richtigkeit und

der abschlieBenden Entscheidung. Hausanschrift:
S#chsisches Staatsministerium
. . . . . R fiir Kultus
Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die Carolaplatz 1
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Frage 1: Wie viele Stunden sollen diese Deutschkurse umfassen und welches
Sprachniveau wird dabei angestrebt?

Der Antrag des SVV weist ein Gesamtvolumen von 20.400 Unterrichtseinheiten in drei
Jahren aus. Ein fur die Teilnehmer anzustrebendes Sprachniveau wird in den vorlie-
genden Dokumenten nicht ausgewiesen.

Frage 2: Wie bekommen die Asylbewerberinnen und Asylbewerber Kenntnis von
und Zugang zu diesem Angebot?

Der Antrag des SVV fiihrt aus, dass die Teilnehmer Uber die Auslanderbehérden ver-
mittelt werden sollen.

Frage 3: Wie viele Asylbewerberinnen und Asylbewerber kénnen im Laufe der
kommenden drei Jahre dieses Angebot nutzen?

Auf der Basis der beantragten Mittel kénnten gemaR den Angaben im Antragsdoku-
ment bis zu 900 Asylbewerber das Angebot nutzen.

Frage 4: Hat das Angebot Deutschkurse fiir Asylbewerberinnen und Asylbewer-
ber schon begonnen, wenn ja, an welchen VHS, wenn nein, wann soll es starten?

Voraussetzung fur den Beginn der Kurse ist die positive Bestatigung des Projektantra-
ges des SVV beim BAMF sowie die dann zu erwartende Mittelzuweisung. Nach Kennt-
nisstand des SMK liegt noch keine Entscheidung zum Projektantrag vor.

Frage 5: Beteiligen sich alle sdchsischen VHS an diesem Angebot? Wenn nicht,
warum nicht?

Der SVV weist aus, dass das Projekt durch alle Volkshochschulstandorte ausgestaltet
werden soll.

Mit freundlichen Griien

o AT

Brunhild Kurth
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